

Мониторинг средств массовой информации



12 декабря 2023



Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	3
12.12.2023 В Энгельсе при падении с высоты погиб отделочник.....	3
11.12.2023 Двое рабочих пострадали при падении после обрыва тросов строительной люльки на севере Москвы .	3
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ	3
11.12.2023 Добро пожалуйте: как недобросовестные чиновники зарабатывают на мигрантах.....	3
В.В. ПУТИН	6
12.12.2023 Путин подписал закон о господдержке за трудоустройство участников СВО	6
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ.....	6
12.12.2023 Минтруд разъяснил особенности найма сотрудников, работающих за рубежом	6
12.12.2023 Правительственная комиссия одобрила повышение оплаты за сверхурочные работы	7
12.12.2023 В Минтруде уточнили, какие доходы не учитываются при назначении единого пособия	8
12.12.2023 В Минтруде выступили против заключения трудовых договоров с релокантами	9
11.12.2023 Нилов: самозанятые женщины должны при уплате взносов получать пособие по уходу за ребенком ..	10
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ	10
12.12.2023 Роструд: число проверок бизнеса снизилось в 5 раз к началу ноября в сравнении с 2022 г.....	10
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	11
12.12.2023 Работник "Росхимзащиты" получил тяжёлую травму на производстве.....	11
12.12.2023 Госинспекция труда Карелии расследует несчастный случай с железнодорожником	11
12.12.2023 В Коми расследуют несчастный случай на буровой	12
12.12.2023 В Прикамье Крутень встретится с обратившимися к Путину работниками скорой	12
12.12.2023 Тяжелый несчастный случай произошел с железнодорожником в Петрозаводске.....	13
ПРОФСОЮЗЫ.....	13
11.12.2023 РПСМ принял участие в работе «БИОТ-2023».....	13
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	14
12.12.2023 Правительство намерено создать спецусловия для производства инженеров.....	14
12.12.2023 Искусственный интеллект и роботизация повлияют на рынок труда в России	16
12.12.2023 Был бы человек, а работа найдется.....	17
12.12.2023 Исследование выявило рост зарплатных предложений в России	19
11.12.2023 Евстифеев: Законодатели продолжают искать новые формы целевой подготовки кадров.....	20



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

12.12.2023

В Энгельсе при падении с высоты погиб отделочник

Ведется проверка.

В Энгельсе 46-летний **рабочий** упал со строительных лесов во время отделки помещения.

ЧП произошло 11 декабря в одном из помещений, принадлежащих индивидуальному предпринимателю, на 1-м Полтавском тупике.

Сотрудники СУ СКР по Саратовской области устанавливают все обстоятельства произошедшего.

https://saratov.aif.ru/incidents/accident/v_engelse_pri_padenii_s_vysoty_pogib_otdelochnik

11.12.2023

Двое рабочих пострадали при падении после обрыва тросов строительной люльки на севере Москвы

Двое рабочих попали в больницу с травмами в результате падения после обрыва тросов строительной люльки в Хорошевском районе. Об этом Агентству городских новостей «Москва» сообщили в пресс-службе столичной прокуратуры.

«На строительном объекте на ул. 4-я Магистральная произошел обрыв тросов строительной люльки, в которой находились двое рабочих. Мужчины упали с высоты и с полученными травмами госпитализированы», - рассказали в пресс-службе.

Там добавили, что на месте происшествия работу правоохранительных органов координирует заместитель Савеловского межрайонного прокурора Евгений Архипов.

Отмечается, что надзорное ведомство взяло на свой контроль установление всех обстоятельств и причин произошедшего, а также ход и результаты процессуальной проверки, проводимой по данному факту.

<https://www.mskagency.ru/materials/3348087>

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

11.12.2023

Добро пожалуйте: как недобросовестные чиновники зарабатывают на мигрантах

Подмосковных госслужащих задержали за раздачу квот на работу в **России** в обход проверок

Фото: Управление СК РФ по Московской области

Схема оформления мигрантов на работу в **России**, которой могли пользоваться задержанные 11 декабря подмосковные чиновники, не нова, отмечают опрошенные «Известиями» эксперты. 11 подозреваемых, трое из которых работали консультантами при **министерствах** соцразвития и инвестиций и промышленности Московской **области**, за 12 тыс. рублей оформляли квоты для привлечения иностранных работников. В среднем за раз делалось до 350 таких документов. В



том, что грозит подозреваемым, к чему могли привести подобные действия и можно ли искоренить эту проблему, разбирались "Известия".

Процедурное ускорение

По подозрению во взяточничестве были задержаны 11 человек, двое из которых трудились консультантами отдела при **министерстве социального развития Подмосковья**, а еще один занимал аналогичную должность при **министерстве инвестиций и промышленности области**. Об этом сообщили в пресс-службе регионального Следственного комитета.

«Известия» направили запросы в ведомства, о которых заявил СК. По версии правоохранительных органов, на протяжении четырех лет - с 2019 по 2023 год - эта группа выдавала квоты на работу мигрантов в **России**. За свои труды ее участники получали вознаграждение от заинтересованных бизнесменов.

Чтобы иностранцу из визовой страны приехать в **Россию** на службу, его будущему работодателю необходимо получить на него разрешение, пояснил «Известиям» независимый эксперт по миграции Вадим Коженов. Для этого он должен разместить вакансию сроком не менее 30 дней в центре занятости, встать на учет в МВД, оформить ему приглашение на въезд и получить эту квоту.

- Это очень сложная система, - подчеркнул эксперт. - Например, у человека индийский ресторан и он хочет, чтобы еду готовили именно индусы. Тогда бизнесмен должен убедить, что русские не смогут сделать тоже самое. Около трех месяцев ему придется это доказывать: собирать различные справки, документы и прочее.

Каждому мигранту также необходимо предоставить пакет медицинских документов, подтвердив, что они ничем опасным не болеют, добавил криминалист, эксперт по безопасности Владимир Кондратенко.

- Опасность таких коррупционных схем в том, что и медицинские справки могут подделываться, - рассказал он «Известиям». - Следовательно, мигранты могут вполне завести в **Россию** разные заболевания, которые могут устроить эпидемии.

Как полагают следователи, в среднем за одного такого иностранного гражданина предприниматели платили по 12 тыс. рублей. За раз оформлялось от 100 до 350 квот - в зависимости от потребности заказчика. Таким образом за четыре года подозреваемые могли получили от 213 млн рублей.

Сейчас в отношении задержанных возбуждено уголовное дело о получении взяток в составе организованной группы, а также в посредничестве в даче взяток. Следователи допросили около 30 человек, провели более 40 обысков по местам жительства и работы фигурантов, во время которых изъяли крупные суммы денежных средств.

Все подозреваемые дали признательные и изобличающие друг друга показания. Сейчас они находятся под домашним арестом. Справка «Известий»

Квоты нужны только для тех иностранцев, которые живут в странах, у которых есть визовый режим с **Россией** - их для работы в **России** должен пригласить работодатель. На 2024 год



установлена квота для привлечения иностранных работников на основании визы в пределах 155,9 тыс. разрешений. На 2023-й квота составляла 123,9 тыс.

На безвизовых иностранцев и граждан стран ЕАЭС требование квоты не распространяются. Они оформляются на работу, получая патент.

Как работала схема

Схема, которая использовалась в Подмосковье, не нова, - злоумышленники так работают с бизнесменами, которые собираются взять на работу именно мигрантов из визовых стран, пояснил «Известиям» независимый эксперт по миграции Вадим Коженов. Чаще всего, по его словам, такими схемами пользуются для оформления на работу вьетнамцев, китайцев и филиппинцев.

- Брали, в целом, недорого, - отметил он. - Возможно, что заявленные 12 тыс. рублей - это только суммы, которые удалось доказать, но стоимость для коммерсантов могла быть значительно выше.

Сложности с правильным оформлением всех документов - основная проблема именно этого сектора миграции, подчеркнул эксперт: если работник окажется не того гражданства или квалификации, то принять его не получится.

- Думаю, что в этом случае, за 12 тыс. рублей, предприниматели избегали всех этих сложностей, - предположил он. - Важно отметить, что в Москве система работает прозрачно, а вот в регионах могут возникать случаи коррупции.

Максимальное наказание для устроивших схему по легализации иностранных **работников** - лишение свободы на срок до 15 лет, рассказал «Известиям» председатель Общероссийского профсоюза медиаторов Владимир Кузнецов.

- В данном случае подозреваемым может быть вменено в вину также создание преступного сообщества, - отметил он. - По этой статье максимальное лишение свободы могут назначить на срок до 20 лет.

Управляющий партнер адвокатского бюро AVG Legal Алексей Гавришев добавил, что все пункты статей указывают на особо крупный размер - более 1 млн рублей.

- При посредничестве предусмотрены сроки лишения свободы от семи до 12 лет, - сказал он «Известиям». - Эти преступления отнесены к особо тяжким, так что условными сроками или какими-то иными поблажками, фигуранты не отделяются.

В то же время человека, который давал взятку, могут освободить от уголовной ответственности, если тот активно способствовал правоохранительным органам, пояснил Владимир Кузнецов. Вторая причина, - если эти деньги вымогались.

Чтобы решить проблему в этом сегменте следует распространить действующую систему патентов на **трудовых мигрантов** из визовых стран. Эта система, по словам Вадима Коженова, гораздо прозрачнее и удобнее как для самих сотрудников, так и для их работодателей.

<https://iz.ru/1618871/iana-shturma/dobro-pozhaluite-kak-nedobrosovestnye-chinovniki-zarabatyvaiut-na-migrantakh>



В.В. ПУТИН

12.12.2023

Путин подписал закон о господдержке за трудоустройство участников СВО

Президент РФ Владимир Путин подписал **закон**, позволяющий социальным предпринимателям из сферы малого и среднего бизнеса (МСП) получать государственную поддержку за **трудоустройство** демобилизованных участников СВО.

Сейчас органы госвласти и местного самоуправления вправе оказывать поддержку малым и средним предприятиям, работающим в сфере социального предпринимательства и принимающим на работу пенсионеров, инвалидов и ряд других категорий граждан. Подпанным главой государства **законом** включаются в этот перечень лица, проходившие военную службу в зоне СВО, а также все ветераны боевых действий на этих территориях.

В рамках второго чтения парламент расширил данный перечень.

Документ опубликован на официальном портале правовой информации.

Авторы инициативы поясняли ранее, что **принятие** законодательного решения сделает более привлекательным для работодателей **трудоустройство** демобилизовавшихся бойцов.

<https://www.mk.ru/economics/2023/12/12/putin-podpisal-zakon-o-gospodderzhke-za-trudoustroystvo-uchastnikov-svo.html>

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

12.12.2023

Минтруд разъяснил особенности найма сотрудников, работающих за рубежом

Нанимать сотрудников, работающих удаленно, находясь за рубежом, "возможно в рамках гражданско-правовых отношений, с учетом особенностей как российского, так и зарубежного **законодательства**", говорится в разъяснительном письме Минтруда РФ за подписью государственного советника Дмитрия Мыльникова, с которым ознакомились "Известия".

Так как **трудовые отношения** предполагают ряд прав и обязанностей сотрудников и работодателей, которые в полной мере могут быть обеспечены только в пределах страны, рассказали в пресс-службе Минтруда, то как пояснили в пресс-службе Минтруда, "заключение трудового договора о дистанционной работе с гражданином для осуществления трудовой деятельности за пределами РФ не допускается".

Тем не менее, как пояснили юристы, Трудовой **кодекс** не содержит запретов на контракты с дистанционными работниками, однако в нынешних условиях действия антироссийских санкций могут возникнуть проблемы с начислением зарплат и переводом страховых взносов.

Ранее правительство России отозвало из **Госдумы** внесенный накануне проект налоговых **поправок**, который касался в том числе, повышения НДФЛ для работающих из-за границы россиян. Предполагалось удерживать НДФЛ с оплаты сотрудников, находящихся вне России, по базовой ставке в 13-15%, а после утраты налогового резидентства - 30%.

Елена МеликШахназарова



<https://www.solidarnost.org/news/mintrud-razyasnili-osobennosti-nayma-sotrudnikov-rabotayuschih-za-rubezhom.html>

12.12.2023

Правительственная комиссия одобрила повышение оплаты за сверхурочные работы

Законопроект придется принять после жалобы сторожа из Кузбасса

Комиссия правительства по законопроектной деятельности одобрила разработанные **Минтрудом** поправки в Трудовой кодекс (ТК) о включении в оплату за сверхурочные работы компенсационных и стимулирующих выплат. Законопроект разработан во исполнение решения Конституционного суда (КС) по жалобе сторожа из Кемеровской области.

Поправки (есть у «Ведомостей») будут внесены в ч. 1 ст. 152 ТК РФ и предусматривают, что сверхурочная работа оплачивается исходя из зарплаты, включая компенсационные и стимулирующие выплаты с учетом фактических результатов труда, достигнутых в период времени, отработанного сверхурочно, за первые два часа не менее чем в полуторном размере, за последующие часы – не менее чем в двойном размере. Действующая редакция указанной статьи ТК не предусматривает включение в сверхурочные компенсационных и стимулирующих выплат.

На эту несправедливость в КС пожаловался сторож Анжеро-Судженского центра бухгалтерского учета и хозяйственного обслуживания учреждений культуры (Кемеровская обл.) Сергей Иванченко, работающий по сменному графику более четырех лет. Его зарплата состоит из оклада (3200 руб.), надбавки за выслугу лет и доплаты до МРОТ, к зарплате применяется районный коэффициент в размере 1,3. Сторож посчитал, что это не обеспечивает повышенную оплату работы в ночное время, и предлагал исходить из МРОТ при расчете компенсационных выплат, а не из оклада, как это делает работодатель.

Неиспользованные отгулы оплатят при увольнении

Менеджмент

27 июня КС постановил по жалобе Иванченко, что работа в ночное время считается отклонением от нормальных условий труда и должна вести к повышению зарплаты. В решении суда указывалось, что зарплата работника может включать в себя компенсационные и стимулирующие выплаты, но законодательством не установлено допустимое соотношение между тарифной частью зарплаты (ставкой либо окладом) и надтарифной, а также четко не определено, какие выплаты, входящие в состав зарплаты, подлежат увеличению при оплате сверхурочных работ.

В результате сверхурочная работа зачастую оплачивается исходя лишь из тарифной ставки или оклада, которые, как правило, составляют не более 10–25% зарплаты. Таким образом, работник за сверхурочную работу получает оплату, которая может оказаться ниже оплаты за ту же работу, выполняемую в пределах установленной продолжительности рабочего времени. КС признал положения ч. 1 ст. 152 ТК не соответствующими Конституции и постановил внести в нее изменения.

В пояснительной записке к законопроекту говорится, что предлагаемая редакция нормы ТК «учитывает разнообразие применяемых работодателями **систем оплаты труда**, в том числе



включающих выплаты по тарифным ставкам и окладам, бестарифной, сдельной и иных систем». Отмечается, что принятие законопроекта не будет являться основанием для пересмотра работодателем ранее установленных условий, предусматривающих оплату сверхурочной работы в более высоком размере.

Повышение размера оплаты за сверхурочную работу станет одной из гарантий справедливого вознаграждения за труд в условиях, отклоняющихся от нормальных, установленного для них режима рабочего времени и **системы оплаты труда**, говорит общественный деятель, руководитель юридического центра «Новикова партнеры» Ольга Новикова. По ее словам, несмотря на то что законодателем установлены надбавки, доплаты за сверхурочные работы и ночные смены, «по факту заработка плата оказывается мизерной и несоразмерной».

В случае принятия законопроекта положения трудового законодательства, регулирующие размер оплаты сверхурочной работы, будут в целом соответствовать позиции КС, сказал партнер адвокатского бюро «Жданов, Койда, Рубальский и партнеры» адвокат Григорий Жданов. «Но основная проблема, на которую КС обратил в своем постановлении внимание, но не разрешил ее, это (как указал сам КС) широко распространенная в бюджетных организациях практика установления тарифных ставок и окладов (должностных окладов) в размере менее минимального размера оплаты труда и применения так называемых доплат до МРОТ», – добавил он. По словам Жданова, именно эта практика и породила проблему в деле Иванченко: «Возможно, правильным было бы рассмотреть вопрос, соответствует ли основному закону страны и ТК установление тарифных ставок и окладов в размерах менее МРОТ».

Ведомости

12.12.2023

[В Минтруде уточнили, какие доходы не учитываются при назначении единого пособия](#)

Минтруд России дал разъяснения, какие доходы учитываются, а какие нет при назначении единого пособия для беременных женщин и семей с доходом на каждого ниже одного регионального прожиточного минимума.

В ведомстве уточнили, что при назначении пособия учитываются доходы за 12 месяцев, которые отсчитываются за месяц до подачи заявления. Рассчитывается среднедушевой доход так: все доходы семьи за 12 месяцев складываются, а потом делятся на количество членов семьи и на 12 месяцев. Когда речь идет о членах семьи, имеется в виду родитель, претендующий на единое пособие, его муж или жена и дети.

Итак, какие доходы. Во-первых, доходы от трудовой деятельности, в том числе авторские гонорары. Во-вторых, доходы от самозанятости и предпринимательства. В-третьих, меры соцподдержки, стипендии, пенсии, алименты, доходы от банковских вкладов, от выигрышей, от продажи и ренты имущества, доходы, полученные из-за рубежа.

Не учитываются такие доходы, как сумма пособий и объединяемых выплат в прошлые периоды на детей, на которых подается заявление. Также не учитываются алименты, пособия, и выплаты на детей, которым на момент назначения выплаты исполнилось 18 лет, проценты по номинальным счетам опекаемого ребенка, средства маткапитала или ежемесячная выплата из него, региональный маткапитал.



Не берутся в расчет выплаты по соцконтракту, налоговые вычеты, заработки несовершеннолетних, полученные в свободное от учебы время. Кроме того, не учитываются целевые субсидии на приобретение имущества, все доходы мобилизованных, выплаты родителям, удостоенным звания матерей-героиня или награжденным орденом или медалью ордена "Родительская слава".

Не будут учитывать при назначении пособия единовременную материальную помощь на лечение ребенка, компенсацию за самостоятельно приобретенные средства реабилитации, ежемесячные выплаты по уходу родителям детей с инвалидностью, суммы, связанные с дополнительными расходами на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию.

Единовременные страховые выплаты, производимые в возмещение ущерба жизни, здоровью, имуществу гражданина и членам семьи тоже не учитываются, как и единовременная помощь в связи со стихийными бедствиями и другими чрезвычайными обстоятельствами; единовременные выплаты в связи с гибелью военнослужащего или получением имувечий, соцпособие на погребение, компенсация за изготовление и установку надгробных памятников.

Если у родителей в расчетном периоде был доход лишь от самозанятости и нет объективных причин для отсутствия дохода, то единое пособие назначат, только если сумма заработка была больше 2 МРОТ за год. А если самозанятость была оформлена не все 12 месяцев, то минимальная планка в 2 МРОТ будет пропорционально уменьшена, уточнили в **Минтруде**.

<https://rg.ru/2023/12/12/v-mintrude-utochnili-kakie-dohody-ne-uchityvaiutsia-pri-naznachenii-edinogo-posobiia.html>

12.12.2023

В Минтруде выступили против заключения трудовых договоров с релокантами

Минтруд выступил против заключения трудового договора с работающими из-за рубежа гражданами. Об этом со ссылкой на разъясняющее письмо эксперта Минтруда сообщает газета ">"Известия".

"По мнению Минтруда России, заключение трудового договора о дистанционной работе с гражданином для осуществления трудовой деятельности за пределами РФ не допускается", – указано в письме ведомства за подписью начальника отдела **трудовой миграции** департамента занятости населения и **трудовой миграции** Минтруда Дмитрия Мыльникова.

В ведомстве пояснили, что права и обязанности в трудовых отношениях сотрудников и работодателей в полной мере могут быть обеспечены только в пределах страны. Там подчеркнули, что в других государствах действуют иные налоговые нормы и требования к охране труда, социального и медицинского страхования персонала.

Минтруд призвал заключать с гражданами, находящимися за пределами России, договор гражданско-правового характера, который будет учитывать особенности как местного, так и зарубежного законодательства.

Юристы отмечают, что данное письмо Минтруда не имеет юридической силы. Они подчеркивают, что Трудовой кодекс России не содержит запретов на контракты с



дистанционными работниками, а число компаний, у которых в штате есть сотрудники, работающие из-за рубежа, увеличивается.

Однако, по мнению юристов, данное письмо может иметь вес при решении трудовых споров. Отмечается, что на данный момент большинство судов в России поддерживает дистанционных сотрудников, работающих из-за рубежа.

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков ранее заявил, что Россия открыта для всех, кроме врагов. Он пояснил, что вернуться в страну не смогут граждане, жертвовавшие средства на помощь украинской армии и ругавшие РФ.

Владимир Путин до этого заявлял, что судьба каждого возвращающегося в Россию репатрианта зависит от его поведения до этого.

<https://msk-news.net/society/2023/12/12/451604.html>

11.12.2023

Нилов: самозанятые женщины должны при уплате взносов получать пособие по уходу за ребенком

Самозанятым женщинам необходимо предоставить право на добровольную уплату взносов для того, чтобы по время отпуска по уходу за ребенком получать пособия, заявил председатель ГД по труду Ярослав Нилов, комментируя РИА Новости поправки **Минтруда** РФ о добровольном соцстраховании самозанятых и индивидуальных предпринимателей (ИП).

Ранее **Минтруд** разработал проект закона о добровольном страховании самозанятых на случай временной нетрудоспособности. Декретные выплаты, которые для наемных работников являются частью социального страхования, в этот перечень не вошли.

"Но кроме больничных надо предусмотреть еще и декретные. Поэтому я считаю, что нужно добровольно предоставить право для того, чтобы женщина, которая находится в отпуске по уходу за ребёнком, будучи самозанятой, тоже могла получать (пособие - ред.), при этом добровольно платить взносы", - сказал Нилов.

Парламентарий отметил, что поддерживает данную инициативу **Минтруда**, так как сегодня стоит вопрос, касающийся социального страхования самозанятых.

РИА Новости. Все Новости

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

12.12.2023

Роструд: число проверок бизнеса снизилось в 5 раз к началу ноября в сравнении с 2022 г

Количество проверок предприятий **Рострудом** уменьшилось в пять раз к началу ноября этого года по сравнению с этим же периодом прошлого года, сообщили в пресс-службе ведомства.

"По состоянию на начало ноября количество контрольно-надзорных мероприятий **Роструда** уменьшилось в пять раз по сравнению с прошлым годом. При этом отмечается существенное увеличение профилактических мероприятий", - говорится в сообщении.



По данным **руководителя Роструда Михаила Иванкова**, профилактика помогает "выстраивать партнёрские, доверительные отношения между **инспекцией труда** и работодателями по недопущению нарушений трудовых прав граждан". Кроме того, такие мероприятия позволяют защищать права сотрудников без административной нагрузки на бизнес.

"Если в прошлом году инспекторы труда провели порядка 750 тысяч различных профмероприятий за весь год, то за десять месяцев этого года их число уже превысило 900 тысяч", - сказал **Иванков**.

В ведомстве также отметили, что меры профилактики востребованы и самими работодателями, по их итогам никакие меры инспекторского реагирования не применяются. При этом работодатель получает информацию о возможных нарушениях и о способах их устраниить.

АЭИ ПРАЙМ. Бизнес лента

НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

12.12.2023

Работник "Росхимзащиты" получил тяжёлую травму на производстве

Мужчина получил травму кисти правой руки

Госинспекция труда в Тамбовской области завершила расследование тяжёлого несчастного случая, произошедшего с работником АО "Росхимзащита".

Установлено, что 9 октября во время работ по протяжке детали с двух сторон на прессе произошёл самопроизвольный ход пресса. В результате работник получил травму кисти правой руки от штампа и острых кромок детали. Мужчина получил тяжёлые телесные повреждения.

Как выяснилось, причиной несчастного случая стали нарушения правил по охране труда. В частности, имелись конструктивные недостатки оборудования, выразившиеся в сборе работы машины в момент выхода ролика. Эта неисправность привела к повторному опусканию ползуна на штамп пресса.

Кроме того, сам работник нарушил дисциплину труда и стал вынимать готовую деталь из формы руками, а не пинцетом. Также имеет место быть необеспечение контроля со стороны руководителей и специалистов подразделения за ходом выполнения работы.

В настоящее время рассматривается вопрос о привлечении лиц, допустивших нарушения трудового законодательства, к административной ответственности.

<https://www.onlinetambov.ru/news/incident/rabotnik-roskhimzashchity-poluchil-tyazhyeluyu-travmu-na-proizvodstve/>

12.12.2023

Госинспекция труда Карелии расследует несчастный случай с железнодорожником

Госинспекция труда Карелии начала расследование несчастного случая с работником ОАО «РЖД».



Государственная инспекция труда республики начала расследовать обстоятельства несчастного случая с работником Петрозаводской дистанции электроснабжения филиала ОАО "РЖД".

Несчастный случай произошел с работником структурного подразделения Октябрьской дирекции по энергообеспечению в филиале ОАО "Российские железные дороги", уточнили в **Госинспекции труда**. Работник являлся сотрудником "Трансэнерго".

По результатам расследования **Госинспекции труда** будут сделаны выводы о причинах и обстоятельствах произошедшего.

<https://stolicaonego.ru/news/gosinspeksiya-truda-karelii-rassleduet-neschastnyj-sluchaj-s-zheleznodorozhnikom/>

12.12.2023

В Коми расследуют несчастный случай на буровой

В Усинске на буровой в результате несчастного случая рабочий получил серьезную травму глаза, сообщили в **Государственной инспекции труда**.

Извещение о происшествии поступило в управление 8 декабря. Мужчина выполнял ремонт на одном из объектов буровой компании и получил травму глаза (относится к категории тяжелых).

Обстоятельства случившегося выясняет комиссия по расследованию несчастных случаев.

Напомним, ранее в регионе трагично закончился рабочий день для одного из сотрудников дорожной компании. Мужчина занимался ремонтом авто, но в какой-то момент на него рухнул передний мост. Под тяжестью машины сотрудник получил множество травм, от которых скончался.

Другой смертельный случай на производстве случился в почтовом отделении Ухты. Работнику резко стало плохо. Ему вызвали скорую помощь, но на момент приезда медиков горожанин уже скончался.

<https://pg11.ru/news/104014>

12.12.2023

В Прикамье Крутень встретится с обратившимися к Путину работниками скорой

Медработники жалуются на невыплату стимулирующих.

Министр здравоохранения Пермского края Анастасия Крутень встретится с работниками отделения скорой помощи больницы Кудымкара, которые 8 декабря обратились к президенту РФ Владимиру Путину из-за невыплаты им стимулирующих.

Об этом perm.aif.ru сообщили в минздраве.

Встреча должна состояться 12 декабря.

«Анастасия Крутень вместе с представителями прокуратуры обсудит с руководством и сотрудниками больницы вопрос денежных выплат и порядок их начисления», - рассказали perm.aif.ru в министерстве.



Ранее perm.aif.ru писал, что сотрудники скорой помощи Кудымкара записали видеообращение к президенту РФ. В ролике они рассказали о вопиющей ситуации: при сохранившейся большой нагрузке им перестали начислять стимулирующие выплаты. Медработники также обратились в прокуратуру, **инспекцию труда**, минздрав, к омбудсмену края.

https://perm.aif.ru/health/details/v_prikame_kruten_vstrechitsya_s_obrativshimisyu_k_putinu_rabotnika_mi_skoroy

12.12.2023

Тяжелый несчастный случай произошел с железнодорожником в Петрозаводске

Как сообщили в **Госинспекции труда** в Карелии, специалисты ведомства начали расследование тяжелого несчастного случая, произошедшего с железнодорожником.

В **Роструде** отметили, что страшный инцидент произошел на Петрозаводской дистанции электроснабжения, которая относится к Октябрьской железной дороге.

Какие именно травмы получил работник в ведомстве не рассказали.

Ранее сообщалось, что тяжелый несчастный случай произошел в президентском кадетском училище Петрозаводска.

<https://karel.mk.ru/incident/2023/12/12/tyazhelyy-neschastnyy-sluchay-proizoshel-s-zheleznodorozhnikom-v-petrozavodske.html>

ПРОФСОЮЗЫ

11.12.2023

РПСМ принял участие в работе «БИОТ-2023»

Международный форум и выставка «Безопасность и охрана труда — 2023» состоялся в Москве. Мероприятие, собравшее более 30 тысяч человек со всех **регионов России**, проходило с 5 по 8 декабря. На нем побывал и главный технический инспектор труда РПСМ Евгений Хижняк.

В первый день работы форума **Федерация Независимых Профсоюзов России (ФНПР)** совместно с Минтрудом РФ провела круглый стол «**Профсоюз — средство коллективной защиты жизни и здоровья работников**».

«Технические инспектора различных отраслей, в том числе и я, поддержали совместное письмо Федеральной службы по труду и занятости и **ФНПР** по отдельным вопросам расследования несчастных случаев. Мы рассмотрели особенности работы комиссии по расследованию несчастных случаев и ту, что проходит с участием в ней техинспекторов профсоюзов», — рассказал об итогах круглого стола Евгений Хижняк.

Представитель РПСМ уточнил, что присутствовал также на панельных дискуссиях и выступлениях, где рассматривалась реализация современных документов, регламентирующих безопасный труд в **России** и за рубежом. Один из таких — Федеральный закон № 311 «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации», вступивший в силу с марта прошлого года.



Эксперты уделили внимание проблемам снижения производственного травматизма в ведущих отраслях **России**. Они поделились информацией о том, как этот показатель может повлиять на условия труда их работников, подчеркнув лидерскую роль первых руководителей: от генерального директора до бригадира.

«Исходя из услышанного, я сделал вывод, что мы вместе с нашими социальными партнерами, ведущими судоходными компаниями **России** («Совкомфлот», «Пола Райз», «Дальневосточным морским пароходством» и другими), действуем в соответствии с требованиями современных нормативных документов, которые регламентируют безопасный труд моряков. Наша отрасль — на передовых позициях. Более того, система управления охраной труда, которая действовала еще в 80-е годы на судах советского морского торгового флота, была переработана с учетом новых реалий и успешно функционирует на судах, где работают моряки», — добавил Евгений Хижняк.

Отметим, что форум БИОТ состоялся уже в 27-й раз. За свою историю он превратился в одну из наиболее авторитетных площадок для сотрудничества и диалога специалистов по охране труда и промышленной безопасности, представителей ведущих **российских** и зарубежных компаний и профсоюзов.

http://www.sur.ru/ru/news/lent/2023-12-11/rpsm_prinjal_uchastie_v_rabote_biot-2023_23037/

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

12.12.2023

Правительство намерено создать спецусловия для производства инженеров

Россия готовится выдавать гражданство за нужные профессии

Правительство РФ подводит итоги конкурса на выделение грантов вузам страны на создание привилегированных оазисов инженерного образования. Со следующего года в РФ, по планам чиновников, должны заработать 50 передовых инженерных школ (ПИШ). Правда, сейчас таких передовых инженерных школ власти насчитали только 30 штук. Больше всего этих ПИШ обнаружено в Москве — 12, в Санкт-Петербурге — 6, в Татарстане — 5. А в Томской и Самарской областях якобы действуют только по три инженерные школы. В России действительно ощущается дефицит квалифицированных инженеров. И возник этот дефицит не случайно. Долгие годы российские власти фактически подавляли внутреннее обрабатывающее производство или отечественные технические разработки. Эксперты сомневаются, что новые правительственные списки ПИШ помогут вдруг создать (или восстановить) настоящие инженерные школы. Решение этой фундаментальной проблемы нехватки квалифицированных инженерных кадров нужно начинать с «антиреформ» среднего школьного образования.

С середины декабря в России начнет действовать обновленный список профессий, обладателям которых будет проще получить гражданство. **Минтруд** расширил его за счет профессий, по которым наблюдается **дефицит кадров**. В частности, россиянином могут стать инженеры из других стран.

Спрос на работников инженерных профессий в последнее десятилетие в России резко вырос, о чем говорит увеличение числа «инженерных» вакансий с 29,9 тыс. в 2010 году до 79,8 тыс. в 2022-м, отмечает в своем исследовании Институт статистических исследований и экономики



знаний (ИСИЭЗ) ВШЭ. Наиболее востребованы инженеры по гражданскому строительству (8,6%), геодезисты, картографы и топографы (7%), проектировщики-градостроители и проектировщики транспортных узлов (6,2%), инженеры-электроники (5%), инженеры-химики и инженеры-электрики (4,8%).

Министр науки и высшего образования Валерий Фальков летом рассказывал, что в 2023 году почти из 600 тыс. бюджетных мест, которые выделены вузам, около 40% отдано под инженерные специальности. По количеству выдаваемых инженерных дипломов РФ сегодня впереди планеты всей. Однако, по словам самих чиновников, многие из нынешних выпускников – это продукт сформированной в стране системы «псевдообразования».

Более 70 вузов и предприятий подали заявки на создание передовых инженерных школ (ПИШ), и Минобрнауки отберет десять лучших из них, после чего с 2024 года в России будут действовать 40 ПИШ, рассказывал в октябре Фальков. По его словам, современное, качественное инженерное образование должно отличаться от «псевдообразования» большим объемом практической подготовки и вовлеченностью студентов в решение реальных инженерных задач. Этого необходимо добиться во всех вузах без исключения, добавил Фальков.

Передовые инженерные школы с 2024 года появятся еще в 20 российских вузах, и их общее число увеличится до 50, сообщил в понедельник вице-премьер Дмитрий Чернышенко на оперативном совещании премьер-министра РФ Михаила Мишустина. По словам Чернышенко, конкурс был большой – более семи заявок на место. Все претенденты были заслушаны специальным советом. «В связи с большой востребованностью и необходимостью кадрового обеспечения мегапроектов совет принял решение отобрать 20 победителей, что значительно больше, чем первоначально планировалось», – объяснил он. Таким образом, система передовых инженерных школ России будет состоять уже из 50 вузов в 23 регионах, отметил Чернышенко. Сейчас работают 30 таких школ на базе вузов в 15 регионах РФ. В них готовят инженеров по 20 направлениям, таким как двигателестроение, медицинское приборостроение, атомное машиностроение, авиационная и ракетно-космическая техника, искусственный интеллект и другие.

По словам вице-премьера, в работу передовых инженерных школ включено более 150 высокотехнологичных компаний, которые не только финансируют программы, но и активно участвуют в образовательном процессе и нацелены на трудоустройство выпускников в своих компаниях. С ПИШ работают такие компании, как «Росатом», «Роскосмос», «Ростех», «Сибур Холдинг» и «Газпром нефть». До конца 2024 года их количество должно превысить 250, ждут в Минобрнауки.

Синергия вузов и предприятий направлена также на разработки для реального сектора экономики, сообщил Чернышенко. «В России до недавнего времени не существовало ни одного секвенатора ДНК серийного образца. Но сейчас благодаря работе, например, инженерной школы «Медицинская инженерия» такая разработка осуществилась», – привел он пример.

На развитие ПИШ в 2024 году из бюджета планируется выделить 16,5 млрд руб. (в том числе на новые школы – 4,3 млрд руб.). На сайте Минобра уточняется, что с учетом дополнительных расходов на переподготовку преподавателей и профориентационных мероприятий для школьников сумма финансирования превысит 18 млрд руб. До 2030 года сумма составит больше 30 млрд руб., заявил Чернышенко.



К концу 2023 года количество студентов ПИШ превысило 6 тыс. человек, сообщает сайт Минобра. «По поручению президента Владимира Путина к обучению в них привлекаются и талантливые школьники, рассматривающие для себя получение инженерного образования. До конца 2024 года участие в профориентационных программах на площадках передовых инженерных школ примут свыше 11 тыс. учащихся», – говорится там.

«Существующие программы обучения вузов позволяют ежегодно готовить несколько сотен тысяч дипломированных специалистов инженерной направленности. Различные инициативы по подготовке инженерных кадров своевременны. Но без постоянной коррекции учебных программ в соответствии с меняющимися требованиями эффект от внедрения школ с подготовкой передовых инженерных кадров с количеством 5–6 тыс. человек в масштабе страны будет незначителен», – сказал «НГ» вице-президент Российского союза инженеров (РСИ) Шамсудин Зиниев.

Математик, профессор МФТИ Алексей Савватеев обращает внимание, что высшей школе будет все сложнее находить достаточное количество грамотных молодых людей. По его словам, в РФ идет деградация среднего образования, так как из школ идет массовый исход квалифицированных учителей, на смену которым приходят люди, которые не дают знания, а учат отвечать на тестовые задания. Только около одного процента школьников сильно мотивированы сами по себе. И в 90% случаев талант школьника «вытаскивается» «живым» учителем, говорит Савватеев. Однако современная система образования этим не занимается, а вдалбливает шаблоны для ответов на тесты, считает ученый. Вузы вынуждены создавать «экспресс-курсы» по ускоренному освоению школьной программы. Для полномасштабного инженерного сопровождения нужно в 10 раз больше грамотных людей, чем выпускают школы вроде знаменитого «Сириуса».

Массовую безграмотность выпускников школ уже невозможно скрывать, поэтому, нужна «антиреформа» в образовании. Сейчас в 60 регионах базовая ставка учителей за 18 часов работы остается ниже прожиточного уровня, говорит Савватеев. В пример он приводит Казахстан, где учителя даже в сельских школах получают по 100 тыс. руб. (в эквиваленте) при нормальной нагрузке, и есть ощущение, что и в РФ бюджет вполне сможет осилить такие расходы.

Независимая газета

12.12.2023

Искусственный интеллект и роботизация повлияют на рынок труда в России

Искусственный интеллект и роботизация окажут влияние на российский рынок труда больше, чем другие технологии, считают участники опроса, проведенного "Яков и Партнёры" и hh.ru.

По их мнению, в первой пятерке технологий по влиянию на рынок труда - автоматизация бизнес-процессов с применением продвинутой аналитики, роботизация, генеративный искусственный интеллект, большие данные и аддитивное производство. Зеленая энергетика и метавселенные заняли в этом рейтинге последние строчки: в их влияние на производительность и рабочие места верят меньше половины респондентов.

Работники ИТ-сфера уверены во влиянии интернета вещей, но меньше всех верят в значимость блокчейн-технологий для рынка труда. Сотрудники сферы услуг чаще уверены в



значимости генеративного искусственного интеллекта: среди них эта технология заняла первое место против третьего у всех остальных респондентов, уточняют авторы исследования.

"Характерно, что сотрудники крупных компаний в полтора раза чаще заявляют, что их организации уже используют новые технологии. Особенно это видно в области больших данных, роботизации и продвинутой аналитики. Но именно эти технологии имеют самый значимый потенциал для повышения производительности труда, а значит, могут быть лучшим средством смягчения **дефицита кадров** на рынке. Вероятно, нужно и повышение осведомленности о возможностях, и улучшение доступности этих технологий, в том числе для среднего и малого бизнеса", - считает соавтор отчета, директор исследовательского института "Яков и Партнёры" Елена Кузнецова.

В опросе приняли участие 700 респондентов из компаний разных отраслей и размеров.

<https://rg.ru/2023/12/12/iskusstvennyj-intellekt-i-robotizaciia-povliiaut-na-rynek-truda-v-rossii.html>

12.12.2023

Был бы человек, а работа найдется

В конце уходящего года и предприниматели, и власти наконец признали, что главным риском для российской экономики является растущий **дефицит** профессиональных **кадров**. При этом большое количество трудоспособных россиян ищут вакансии с гибким графиком работы. Особо актуален этот вопрос для женщин, сидящих дома с маленькими детьми, студентов, пенсионеров и граждан, ухаживающих за больными родственниками. «МК» решил узнать, где найти подработку.

Недавно глава Центробанка Эльвира **Набиуллина**, выступая в **Госдуме**, заявила, что основной проблемой российской экономики является **дефицит кадров**. **Нехватка** квалифицированных **работников** больше всего волнует и топ-менеджеров российских компаний. Таковы результаты свежего опроса от «Технологии доверия» (ранее — PwC в России). При этом международные санкции в перечне препон для бизнеса оказались лишь на пятом месте.

Как рассказал «МК» президент SuperJob Алексей Захаров, во всех отраслях экономики РФ не хватает рабочих рук, поэтому многие работодатели предлагают гибкие графики работы с белой зарплатой. Кадровый голод, по его мнению, обострился из-за ряда факторов. Конечно, сказалась низкая производительность **труда**. «Мы долгое время делали ставку на дешевый **труд**. Некоторые руководители предпочитают завести на объект 100 гастарбайтеров с лопатами, чем купить 1 экскаватор», — отметил эксперт.

Кроме этого, Россия попала в демографическую яму. Начиная с 2008 г. каждый год на **рынок труда** выходит на 50–100 тыс. молодых людей меньше, чем в предыдущем. Перекосы на **рынке труда** также спровоцировала пандемия. Особенно это заметно в сфере услуг. Сегодня курьер ногами зарабатывает больше, чем токарь 5–6-го разряда головой и руками. «Такой скорости доставки заказа товара клиенту, как в Москве, вы не увидите ни в Мадриде, ни в Нью-Йорке. У нас нет никакой необходимости, чтобы торговые центры работали круглосуточно. На мой взгляд, наша страна сегодня не может себе позволить такой высокоразвитый сектор услуг», — заметил Захаров. Кадровый голод обострила СВО. Только в этом году, по словам зампреда Совета безопасности Дмитрия Медведева, Минобороны набрало 452 тыс. контрактников.



Но есть и хорошие новости: в этих условиях шансы найти работу с гибким графиком и достойной зарплатой выросли. «Хорошие перспективы найти подработку открывает статус самозанятого», — считает вице-президент «Опоры России» Марина Блудян. Чтобы его получить, нужно провести две-три минуты на сайте Федеральной налоговой службы (ФНС). «Никакой отчетности и проверок. Требуется только заплатить в казну 4% с оборота, если услуги оказываются физлицам, и 6% — если юрлицам. Этот режим удобен для тех, кто решил поработать на себя или просто продержаться на плаву, а также для фрилансеров», — добавила Блудян. По данным ФНС, фрилансеры в основном трудятся в такси, сфере красоты, занимаются ремонтом, маркетингом, продажей собственных товаров и курьерской доставкой.

Сегодня в РФ зарегистрировано около 9 млн самозанятых. «С января по конец октября их средний уровень зарплат вырос с 24,6 тыс. до 32 тыс. руб. Некоторые категории, как, например, программисты, получают значительно больше», — отметила Блудян. С ее слов, для желающих открыть свой бизнес или найти работу создана развитая инфраструктура: во всех регионах открыты офисы «Мой бизнес», работают службы занятости населения, где помогут с поиском работы или направят на курсы переквалификации. Популярными каналами поиска работы также являются «сарафанное радио» и специализированные агрегаторы, добавил Захаров.

По оценкам аналитиков, сейчас большой спрос на водителей грузовых автомобилей, машинистов спецтранспорта, разнорабочих и инженеров. «Большой кадровый голод испытывают промышленные предприятия. Ряд оборонных заводов работает в три смены. Не хватает токарей, фрезеровщиков, слесарей и сварщиков. Не случайно профессиональное образование «переехало» в крупные компании», — добавила Блудян.

Для многих женщин, желающих совместить заботу о семье с личным развитием и пополнением семейного бюджета, подойдет индустрия прямых продаж (ПП), — полагает президент российской Ассоциации прямых продаж (АПП) Тамара Шокарева: «Как показал наш опрос, проведенный с ВШЭ, в 2023 году около 20% дистрибуторов зарабатывают в месяц больше 35 тыс. руб. Для многих регионов это хорошие деньги. Чтобы получить такой доход, как правило, нужно заниматься бизнесом свыше 20 часов в неделю. Гибкий график работы особенно удобен для мам с маленькими детьми. Можно обзванивать клиентов, договариваться о встрече в выходные дни или по вечерам, когда муж или бабушка вернулись с работы домой. Кроме этого, клиента и партнера можно найти в детском саду, школе, спортивной секции, когда ждешь ребенка, или во время прогулки во дворе».

Есть и другие плюсы: низкий входной билет, расширение круга общения (что важно при переезде в другой город), отсутствие территориальной привязки (ценно для мегаполиса). При этом, если компания ПП, которую выбирает дистрибутор, является членом АПП, то такое сотрудничество означает для него минимальные риски, поскольку в соответствии с Этическим **кодексом** АПП у дистрибутора есть право на обратный выкуп продукции. Таким образом, ему обеспечена финансовая защита в случае, если продажи по каким-то причинам не пошли.

«В нашу индустрию помимо подработки многие приходят за личным развитием. Для производителей дистрибуторы являются главным активом, поэтому на основе разных обучающих программ они получают навыки общения с людьми, знания о техниках презентации и продажи товаров. Помимо продукции на семинарах большое внимание уделяется передовым



практикам публичных выступлений, тайм-менеджменту, финансовому планированию и основам налогообложения», — сообщила Шокарева. По ее мнению, прямые продажи подходят любым возрастным категориям, как молодежи, так и пенсионерам, которым состояние здоровья или забота о больных родственниках не позволяет работать 8 часов в день. Сегодня на долю дистрибуторов возрастной категории 60+ приходится 17% российского рынка ПП. В то же время почти 70% молодых людей в возрасте до 25 лет рассматривают работу в сфере прямых продаж как основную занятость.

Марина Блудян советует всем гражданам, находящимся в поиске работы, в первую очередь делать инвестиции в знания: «Имея хорошее базовое образование и дополнительные курсы, вы всегда найдете дополнительный источник заработка».

МК

12.12.2023

Исследование выявило рост зарплатных предложений в России

"Работа.ру": зарплатные предложения в России выросли в среднем на 12 процентов

Предложения работодателей по уровню заработных плат в среднем по России выросли на 12% с января по октябрь этого года по сравнению с этим же периодом 2022 года, свидетельствуют данные исследования сервиса "Работа.ру", которые есть у РИА Новости.

"Средние зарплатные предложения с января по октябрь текущего года выросли на 12% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Среди лидеров роста оказались сфера образования и культуры, государственная служба (20,1%), отрасль бизнес-услуг (20%), стажировки для студентов (16,5%)", - говорится в документе.

Для этого исследования было проанализировано более 730 тысяч вакансий и более 380 тысяч резюме, опубликованных и обновленных на сервисе в 2023 году.

Кроме того, при анализе вакансий с указанным возможным доходом за последние три года выяснилось, что ежегодно растет количество вакансий с зарплатой выше 100 тысяч рублей в месяц. В прошлом году прирост составил 17,3% к 2021-му, в этом году - 31,8% к 2022-му. Также растет и их доля в общем количестве: в 2021 году она составляла 11%, в прошлом - 14,9%, в этом - 21,2%.

"По сферам наибольший прирост произошел в транспорте и строительстве - на 17 процентных пункта. На втором и третьем местах по скорости роста - работа для студентов/стажировки (на 16,9 процентных пункта) и производство и агропром (на 16,3 процентных пункта)", - уточнили в сервисе.

При опросе более 400 представителей российских компаний из всех регионов России оказалось, что 65% компаний повысили зарплаты сотрудникам в этом году. Еще 47% респондентов рассказали о расширении штата за счет высококвалифицированных сотрудников.

Рост реальных зарплат в России составил семь процентов, заявил Путин

<https://ria.ru/20231212/zarplaty-1915216103.html>



11.12.2023

Евстифеев: Законодатели продолжают искать новые формы целевой подготовки кадров

Законодатели продолжают искать новые формы и возможности по совершенствованию системы целевой подготовки. Об этом заявил член Комитета Совфеда по экономической политике Иван Евстифеев на круглом столе по вопросам трансформации системы целевой подготовки кадров 11 декабря.

Как сообщили в пресс-службе палаты регионов, в мероприятии также приняли участие члены Комитета СФ по науке, образованию и культуре.

Концепция целевого обучения в вузах помогает ликвидировать **дефицит кадров** в реальных секторах экономики, а также подразумевает обязательное трудоустройство выпускников, отметил сенатор и напомнил о принятом в этом году законе, совершенствующем эту систему.

Евстифеев призвал работодателей активнее участвовать в формировании заказа на подготовку специалистов нужного профиля. Кроме того, в период обучения будущих специалистов инженерно-технического профиля нужно вовлекать в реальную практическую деятельность, подчеркнул он.

Он отдельно подчеркнул важность развития отечественной инженерной школы, особенно после объявления западными странами антироссийских санкций. «Важно заинтересовать выпускников школ технологиями, привлечь к инженерной и ИТ-сферам. При этом один из важнейших стимулов в выборе специальности обучения - гарантированное трудоустройство», - сказал Евстифеев.

<https://www.pnp.ru/politics/evstifeev-zakonodateli-prodolzhayut-iskat-novye-formy-celevoy-podgotovki-kadrov.html>